

# “六位一体”公益履职 护航“六个浙江”建设

## 省特检院以排头兵姿态走出特色发展模式

本报记者 李洁 通讯员 周宇

近日,浙江省特种设备检验研究院国家电梯产品质量监督检验中心被中华全国总工会授予2018年“全国工人先锋号”荣誉称号。

这只是我省特检人秉持匠心、收获硕果的一个缩影。作为我省特种设备行业的排头兵,近年来,浙江省特种设备检验研究院(以下简称“省特检院”)紧贴“六个浙江”中心任务,以保障特种设备安全为基础、以服务产业发展为主线、以绿色节能环保为导向、以教育培训为特色、以普法科普为载体、以科学研究为引领,走出了“六位一体”发展模式,为维护社会和谐稳定、促进浙江经济提质增效升级作出了积极贡献。

### 以保障安全为基础

浙江不仅是特种设备使用大省,更是特种设备生产制造大省,特种设备生产制造产值超千亿元。

“特种设备一旦发生事故,后果不堪设想。”省特检院院长钟海见表示,作为保障浙江特种设备安全的主力军,省特检院始终把保障特种设备安全作为首要职责,严守安全底线,努力在安全隐患排查、风险评

估、应急救援、事故调查方面不断提升自身能力。近5年来,省特检院累计检验检测设备40万余台套,排除各类重大缺陷(隐患)500余例,牢牢拧紧特种设备“安全阀”。

特别是面对重大活动、重点工程,省特检院彰显担当,先后参加了一系列特大交通事故调查的特种设备事故排查和技术鉴定,出色完成了西气东输、国家电网、台州沿海高速等国家、省级重点建设项目的检验任务以及G20杭州峰会安保任务等。

### 以服务产业发展为主线

近年来,省特检院坚持精准帮扶与优化服务双管齐下,成效显著:全方位对接产业链和创新链需求,组织专家技术帮扶、咨询培训等,截至目前已完成众创服务项目337个;立足湖州市南浔区“智能电梯小镇”建设,设立了国家电梯中心南浔基地,建成具有完全自主产权的大型综合检测基地海宁综合检测基地,建成全国一流的国家电梯质检中心临平基地,形成了“一中心三基地”布局,持续提升帮扶产业转型升级能力。

### 以绿色环保为导向

绿水青山就是金山银山。省特检院立足高耗能特种设备领域,打响燃煤锅炉节能减排攻坚战,为特检部门融入美丽浙江建设提供了生动实践案例。

省特检院在全国率先研究锅炉设计文件节能审查制度,开发设计的洁净煤粉燃烧的高效环保工业锅炉项目荣获国家总局科技兴检三等奖。2016年,省特检院成为

全国同行中唯一拥有“安全、节能、环保”三位一体节能环保检验资质的单位。

此外,省特检院组织编写《中小型锅炉节能环保新技术》等节能学术著作,主导制订《余热锅炉》等“浙江制造”标准,为淘汰高污染燃料锅炉、提升在用锅炉能效提供了有力支撑。

### 以教育培训为特色

以检验检测为主体,以科研产业、职业教育为翼的“一主两翼”发展模式,是“浙江特检”品牌特色之一。尤其是职业教育,更是在全国开了先河。

2015年10月,省特检联合杭州职业技术学院,成立了全国首家特种设备学院,拥有全国最大的电梯人才培养实训基地,是浙江唯一一家专业从事电梯技能培训机构和唯一一家从事特种设备无损检测人员培训的机构。

### 以普法科普为载体

2017年4月,全国首个集特种设备安全教育展览、体验、培训为一体的综合性展馆——国家特种设备安全科普教育基地,在省特检院海宁基地落成启用。

近年来,省特检院非常注重发挥自身技术优势开展特种设备科普宣传教育,编制了全国首个电梯乘用地方标准《电梯乘用安全规范》,出版了《大型游乐设施安全知识读本》等读本,免费发放科普读物1.5万余册;还坚持每年开展特种设备安全进校园、进商场、进社区等科普主题活动。2016年,省特检院被授予“全国科普工作



先进集体”荣誉称号。

### 以科学研究为引领

目前,省特检院已建成集检验检测、协同办公、客户服务、监察数据交换平台等业务与功能于一体、包含“一库二网六平台”的特检机构综合管理系统;加快“机器人”工程应用与研究。以这两大工程为基础,省特检院还打造了多个科研创新载体,持续加大科技成果在特种设备领域的转化与应用。

此外,省特检院先后组建了院士工作站、博士后工作站、科创平台等创新载体;打造了14大创新团队,集中开展11个领域的科研攻关。截至目前,新增科研项目36项,实现了科研工作从无到有、到优,在数量、质量及成果转化上都走在了全国同行的前列。

## 校园里演习

5月9日上午,金华市平安校园建设推进会暨中小学防溺水专项教育启动仪式,在义乌市望道中学举行。

活动通过地震演习、防溺水救护模拟等项目,展示了防灾减灾应急流程,也进一步提高了师生们的应急避灾能力。

本报记者 徐疆 徐倩 摄

## 证照联办一站式

通讯员 王纯晔

本报讯 “果然跑一趟就办下来了,‘证照联办’效率真高!”5月9日,嘉兴海关驻海宁办事处大厅,关员王纯晔接到海宁富迪昌服饰有限公司会计朱云杰的电话。电话那头,朱云杰说,这么快拿到了海关注册登记证书,企业可以马上申请开展加工贸易业务了。

这是一家服装加工企业,这次接到的订单需要企业以保税方式从韩国进口一批生产原料。朱云杰了解到,去年7月启动的“证照联办”改革可以办理包括海关报关单位注册登记在内的多种证件。经营范围中有“进出口”业务的新设立市场主体,可直接在海宁市行政服务中心证照联办综合窗口进行申请,6个工作日便可从原受理窗口领取证书。

与以往要跑好几个部门、跑一个部门只办一张证的情况不同,通过“证照联办”可享受“一窗受理、集成办理”的一站式服务。

接下来,海关还将继续与相关部门对接,让“最多跑一次”升级为“一次都不用跑”,降低企业制度性交易成本,优化营商环境。

## 校门口站岗

近日,临海市公安局杜桥派出所加强校园安全防范工作,对校园及周边开展安全专项排查整治活动。图为民警在杜桥小学门口站岗。

通讯员 叶明銮 摄



## 五兄妹的拆迁纠纷,司法所长一手调停

实习生 陈哲 通讯员 丁珍洁

本报讯 日前,杭州滨江区浦沿街道新生社区一户人家的几个兄妹吵得不可开交,当事人劳某的小儿子毫不留情地对他的4个兄妹说:“老人是我管的,房子理应归我!”

得知情况后,街道司法所所长、“和事佬”钟树明立刻前往劳家。劳某今年已经91岁了,一直是由小儿子照顾的,如今街道征地拆迁,劳某的几个孩子因为拆迁安置房的分配

问题闹僵了。

钟树明充分发挥自己熟村情、熟人头、懂法律、懂民风的优势,组织劳家人展开了调解。调解从下午6点一直持续到次日凌晨1点,钟树明想出了一个折中的办法,既保障了各方权利,又确保五兄妹能够持续照顾老人的日常起居。纠纷得以圆满解决。

5月9日,钟树明来到劳某家中回访,老人笑着对他说:“子女和睦是我最大的愿望,谢谢你帮我理清

了家务事还挽回了亲情!”

“像这样的事,几乎每天都有发生。”钟树明说,“街道调解员现在已成为了化解拆迁过程中居民矛盾的主力军。在征地拆迁过程中,经常涉及到亲人之间房屋面积分割等问题引发的矛盾纠纷,调解员通过耐心细致地做思想工作,帮助这些家庭重修和睦,确保征迁工作顺利进行。目前,浦沿街道司法所调解的征迁户已近30户,调解成功率95%以上,征迁工作投诉为零。”

## 耐心调化解纠纷

近日,天台法院法官王定飞组织双方当事人到所在村委会进行调解。在王定飞的耐心调解下,纠纷被顺利化解。

通讯员 张梦瑶 摄

